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VERBALE DELL’ASSEMBLEA DEI DELEGATI 
DEL GIORNO 03 MARZO 2013 

 
 
Il giorno tre del mese di marzo dell’anno duemilatredici alle ore nove e trenta, presso il 
“Centro Culturale Pio Occhetta” di via P. Donati n° 6 in Romentino (NO),Sede del 
Gruppo ANA di Romentino, si è riunita in seconda convocazione l’Assemblea 
Ordinaria dei Delegati della Sezione “M.O. CAP. MARIO FREGONARA” di Novara per 
discutere il seguente 
 
 

Ordine del Giorno 
 
 

1) Verifica dei poteri; 
2)  Nomina del Presidente dell’Assemblea, del Segretario e di tre Scrutatori; 
3)  Lettura e approvazione del Verbale dell’Assemblea del 04 marzo 2012; 
4)  Relazione morale del Presidente Sezionale; 
5)  Relazione finanziaria del Tesoriere Sezionale; 
6)  Relazione attività dell’Unità di Protezione Civile; 
7)  Discussione e approvazione delle suddette relazioni; 
8)  Determinazione quota sociale anno 2014; 
9)  Programmi e manifestazioni anno 2013; 
10)  Nomina di un Delegato all’Assemblea Nazionale del 19 maggio 2013; 
11)  Rinnovo votazione cariche sociali: Presidente Sezionale, n° 5 Consiglieri e n° 3 

Componenti la Giunta di Scrutinio; 
12)  Comunicazioni. 

 
 
Alle ore nove e trenta, dopo il cordiale saluto del Sig. Sindaco di Romentino e il Saluto 
alla Bandiera, il Presidente Sezionale uscente Palombo procede alla verifica dei 
poteri. 
  
Accertato che sono presenti personalmente n° 73 Delegati, che per delega regolare 
sono presenti n° 7 Delegati per un totale di n° 80 Delegati su 81 aventi diritto 
 
 

Il Presidente Sezionale Palombo 
 
 

dichiara valida l’Assemblea ai sensi dell’art. 13 comma 2° del Regolamento Sezionale, 
saluta e ringrazia gli Alpini presenti e, ringraziandolo per la sua presenza, passa la 
parola al Consigliere Nazionale ETTORE SUPERINA il quale si felicita per la 
numerosa partecipazione dei Delegati, indice di interesse e fattività degli Alpini 
novaresi, fattività ampliamente dimostrata con l’organizzazione e l’esecuzione del 15° 
Raduno del 1° Raggruppamento ANA. 
 
Su proposta del Presidente Palombo all’unanimità vengono eletti a: 
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Presidente dell’Assemblea l’Alpino Riccardo GARAVAGLIA 
 
Segretario dell’Assemblea l’Alpino Dario RIBOTTO 
 
Scrutatori del seggio elettorale gli Alpini Filiberto BERNASCONI, Gianantonio 
GAVINELLI e Arturo ZAINO. 
 

Il Presidente dell’Assemblea 
 
Invita quindi i Delegati all’esame degli argomenti posti all’Ordine del Giorno: 
 
Punto 3) 
 
Il Presidente Palombo legge e commenta i punti salienti del verbale dell’Assemblea 
del 4 marzo 2012 che viene approvata all’unanimità. 
 
Punto 4) 
 
Il Presidente Sezionale Antonio Palombo  da lettura della “Relazione Morale” gestione 
anno 2012 che si allega al presente verbale quale parte integrante e sostanziale dello 
stesso. 
 
Su proposta del Presidente, per accelerare i tempi assembleari, si procede alle 
operazioni di voto per il rinnovo delle cariche sociali. 
 
Punto 5) 
 
Il Tesoriere Sezionale Giuliano Riccardi da lettura della “Relazione Finanziaria” 
gestione anno 2012 che si allega, completata dalla relazione dei Revisori dei Conti, al 
presente verbale quale parte integrante e sostanziale dello stesso e che presenta  per 
sommi capi: 
totale ricavi € 72.282,83= 
totale costi  € 76.460,90= 
con una perdita  di esercizio di € 4.178,07= e un totale a pareggio di € 76.460,90=. 
 
 
Punto 6) 
 
Il Responsabile dell’Unità di protezione Civile Adriano Nestasio da lettura della 
relazione delle attività dell’anno 2012 (che si allega al presente verbale) e la 
programmazione e il bilancio preventivo per l’anno 2013. 
 
Punto 7) 
 
L’Assemblea udite le relazioni di cui ai punti 4) 5) e 6) singolarmente le approva 
all’unanimità. 
 
 



  
  SEZIONE DI NOVARA “M.O. CAP. MARIO FREGONARA” 

 

 3

Punto 8) 
  
Il Presidente comunica l’intenzione di mantenere la quota sociale di € 20,00 dell’anno 
2013 anche per l’anno 2014. Fa presente che, in caso di aumento della quota 
spettante all’ANA Nazionale, la quota sezionale potrebbe essere aumentata della pari 
quota nazionale, salvo arrotondamento all’euro superiore se l’aumento dovesse 
essere in termini di centesimi. 
  
L’Assemblea, all’unanimità dei presenti e votanti, approva la quota sociale anno 2014 
in € 20,00= più eventuali aumenti della quota nazionale. 
 
Punto 9) 
 
Il Presidente Palombo legge la programmazione delle attività previste per l’anno 2013 
che prevede: 

- 6 marzo incontro con il Presidente Nazionale Corrado Perona a Galliate con 
argomento “Futuro associativo”; 

- mese di aprile il servizio di sorveglianza del Museo Rossini è affidato alla nostra 
sezione e restano da coprire i giorni 27 e 28; 

- 11/12 maggio Adunata Nazionale a Piacenza.  
In proposito segnala che i Gruppi di Caltignaga, di Oleggio e di Trecate stanno           
organizzando un pullman per il giorno 12 maggio; 
che il Consiglio Direttivo, nella seduta del 19/2, ha determinato la scritta che 
riporterà il nostro striscione alla Adunata Nazionale ovvero “Onestà + solidarietà 
= Alpini” 
che l’eventuale striscione con la scritta “Grazie Corrado” sarà realizzato dalla 
Sede Nazionale; 
che i controlli durante la sfilata e al pettine saranno effettuati dall’Alpino Sancio; 
che il Consiglio Direttivo definirà l’Alfiere, il portatore del cartello e i portatori dello 
striscione; 
che accompagnerà la Sezione di Novara la Banda musicale “Orione” di 
Borgonovo Val Tidone al costo di € 450,00; 
che le norme comportamentali durante l’Adunata sono quelle riportate nel 
documento trasmesso dalla Sede Nazionale e già in possesso ai Gruppi; 
ricorda infine che bisognerebbe organizzare, in occasione della Adunata 
Nazionale, di un pranzo per tutti gli Alpini novaresi presenti. 

- 7/8 settembre 16° Raduno 1° Raggruppamento ad Ivrea; 
- 21/22 settembre Festa Sezionale a Romentino; 
- 5/6 ottobre 141° delle TT.AA. e 91° della Sezione di Novara: 

5 ottobre in mattinata deposizione corone alle tombe del Gen. Magnani Ricotti e 
del Cap. Fregonara; 
6 ottobre a Galliate per l’intitolazione del Gruppo al Gen. Angiolo Filippo Fonio, 
vi saranno coinvolti il Gruppo di Gozzano (Sez. Omegna) dove il Gen.  riposa e 
la Sez. di Conegliano dove il Gen. Fonio comandò il 7° Alpini. 

Palombo ricorda che il calendario delle feste di gruppo è già stato consegnato a tutti i 
gruppi e che, purtroppo, due nostri gruppi hanno programmato la loro festa nella 
stessa data, cosa che comporterà l’invio del Vessillo Sezionale accompagnato da 
Consiglieri Sezionali anziché dal Presidente, che potrà presenziare come Alpino di 
Gruppo ma non come Presidente Sezionale. 
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Propone infine, onde evitare sovrapposizioni, che i Gruppi depositino la bozza di 
calendario che indichi per le feste di gruppo almeno due date. 

 
 
Punto 10) 
 
Su proposta del Presidente Sezionale l’Assemblea nomina l’Alpino Carlo Milani quale 
delegato all’Assemblea Nazionale del 19 maggio 2013. 
 
Punto 11) 
 
Gli scrutatori presentano i seguenti risultati delle votazioni: 
totale votanti n. 80 
schede valide n. 80 
schede nulle n. 0 
 
Presidente Sezionale eletto per il triennio marzo 2013 marzo 2016: 
 
PALOMBO ANTONIO con n° 80 voti; 
 
Consiglieri eletti per il triennio marzo 2013 marzo 2016: 
 
BOLAMPERTI GIANROCCO con voti 80 
CACCIATORI DOMENICO con voti 77 
GALLINA MARIO con voti 76 
MANTELLINO GIULIA con voti 74 
 
Consigliere eletto per il periodo marzo 2013 marzo 2014, in sostituzione del Cons. 
Fabris Giuseppe dimissionario di cui acquisisce l’anzianità: 
 
MARCHI PIERLUIGI con voti 64 
 
Componenti della Giunta di Scrutinio eletti per il triennio marzo 2013 marzo 2016: 
 
LEONARDI LUCIANO con voti 79 
CAVIGGIOLI MARCO con voti 75 
MATTA MARCELLO con voti 70. 
 
Punto 12) 
 
Il Presidente Antonio Palombo fa presente ai Capi Gruppo:  
 

- la necessità, come già raccomandato nella Assemblea Sezionale 2012, della 
puntualità nell’organizzare le assemblee di gruppo (dal 1° novembre al 31 
gennaio) e a consegnare la relativa documentazione entro il 10 febbraio, questo 
perché le Assemblee sono obbligatorie e la loro mancanza costringe il Consiglio 
Sezionale ad istituirle, come previsto dall’art. 33 dello Statuto; 
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- la puntualità nella consegna dei dati per il “Libro Verde” per non essere sempre 
in ritardo con la consegna degli stessi alla Sede ANA di Milano; 
ricorda che la annotazione delle attività può essere eseguita in contemporanea 
con l’evento in modo che entro il 31 dicembre, anche prima dell’Assemblea, può 
essere consegnata alla Sezione; 
ricorda altresì che le elargizioni alla Sezione non vanno segnalate 

 
- alcuni Gruppi utilizzano raramente o non utilizzano la posta elettronica per la 

lettura delle comunicazioni urgenti da parte della Presidenza Sezionale, in merito 
si potrebbe comunicare anche con SMS che sono però più scomodi della P.E.; 

 
- la revisione del Regolamento Sezionale, già proposto nell’Assemblea 2012, non 

è stata possibile per mancanza di tempo e in proposito sarà istituita una 
commissione di tre Consiglieri Sezionali che proporrà le modifiche inerenti il 
numero dei consiglieri, la scadenza degli incarichi e l’inserimento della figura del 
“Socio Aiutante”; 
dette modifiche dovranno essere approvate dal Consiglio Sezionale e proposte 
alla ratifica dell’Assemblea Sezionale e alla successiva approvazione da parte 
del Consiglio Nazionale. Se sarà necessario si convocherà un’Assemblea 
Straordinaria dei Delegati 

 
- la grande difficoltà nel reperire nominativi per le candidature a Consigliere 

Sezionale 
nonchè a Presidente Sezionale che denota la scarsa volontà di proporsi 
all’attività sezionale. 
Ricorda che il prossimo triennio sarà l’ultimo della sua presidenza, come previsto 
dal Regolamento, e spera che questo tempo possa far acquisire ai 
Vicepresidenti o Consiglieri gli strumenti idonei per guidare la Sezione.  

 
Il Presidente ricorda a tutti: 
 

- la necessità che anche la Sezione di Novara abbia un proprio coro che può 
essere istituito con l’inserimento di nostri Alpini nel “Coro Scricciolo” di Cameri 
che è carente di voci; 

 
- che per dare una valida mano al nostro nucleo di Protezione Civile è possibile 

indirizzare i nostri 5 per mille alla Sezione di Novara. 
 

- che esiste la possibilità di avere una sede sezionale ampia e adatta a tutte le 
nostre necessità con il recupero delle strutture dell’ex elitrasporto di Novara, 
strutture che si possono recuperate a costo zero. 
E’ chiaro che questa operazione comporta la reperibilità di un terreno nel 
Comune di Novara o anche nei Comuni sede dei nostri gruppi nonché 
l’attuazione di tutte le incombenze tecniche e burocratiche occorrenti. 
L’Assemblea all’unanimità invita il Presidente a portare avanti l’istruttoria della 
pratica. 

 
Il Presidente ricorda infine che: 
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- mercoledì 6 marzo, presso la sede del Gruppo di Galliate, ci sarà l’incontro con il 
Presidente Nazionale Corrado Perona che illustrerà la proposta nazionale del 
Futuro Associativo e raccomanda che la nostra presenza sia attiva e 
propositiva. 

 
- che la prima riunione del nuovo Consiglio Sezionale si terrà martedì 12 marzo 

prossimo.   
 
Alle ore 11,15 avendo di fatto esaurito gli argomenti posti all’Ordine del Giorno, il 
Presidente dell’Assemblea dichiara chiusa l’Assemblea stessa. 
 
 

    Il Presidente                                                                         Il Segretario 
(Riccardo Garavaglia)                                                               (Dario Ribotto) 
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Sezione di Novara “M. O. Mario Fregonara” 
 

 Assemblea dei Delegati: Romentino, 3 marzo 2013. 
    
               

Relazione morale del Presidente anno 2012 
 
                                                      

         Alpini e Amici carissimi, 
l’anno appena trascorso è stato caratterizzato principalmente dal Raduno di Raggruppamento che ha 
dato modo di dimostrare che quando si vuole si possono raggiungere grandi obiettivi. La 
collaborazione, la forza di volontà e una certa dose di fortuna, sono stati gli elementi che ci hanno 
permesso di far sì che questo importante avvenimento abbia avuto una risonanza positiva su tutto il 
nostro territorio e non solo, mostrando agli occhi di chi non ci credeva le capacità organizzative e di 
partecipazione della nostra “piccola” Sezione. Non sono certo mancati gli errori, era in conto che 
qualche granello di sabbia potesse infilarsi nell’ingranaggio, per fortuna la macchina non si è fermata 
ma ha proseguito il suo percorso raggiungendo il traguardo con ottimi risultati. Non nego che nel 
lungo periodo preparatorio una certa dose di paura c’è stata, per fortuna non ha preso il sopravvento. 
Era paura giustificata principalmente da due fattori: affrontare l’avventura basandosi su un bilancio di 
previsione con le casse vuote e l’incertezza collaborativa degli enti che dovevano darci supporto 
essendo quanto noi interessati a far si che il territorio fosse valorizzato da una presenza Alpina che 
difficilmente in futuro si potrà vedere ancora. Con il nostro Raduno abbiamo celebrato il 140° di 
Fondazione delle TT.AA., ricordato ampiamente il Gen. Ricotti e onorato i nostri morti con deposizione 
di Corone al Cimitero e ai vari Monumenti. E’ doveroso ringraziare i Gruppi che hanno apportato 
risorse economiche facendo sì che potessimo raggiungere i nostri obiettivi in una situazione di quasi 
pareggio. Ringrazio, e scusate se non ne faccio i nomi, gli Alpini e Amici che non solo hanno 
collaborato, ma sono stati protagonisti nelle varie fasi preparatorie e conclusive dell’evento, 
rendendosi responsabili in prima persona organizzando al meglio i contatti con i vari Enti per i 
percorsi, la viabilità, il servizio d’ordine, gli spettacoli, la lotteria, i parcheggi, l’accoglimento, la 
ricerca di Sponsor (che pure vanno ringraziati) e quanti sono stati partecipi ai tanti e tanti argomenti 
che sono stati affrontati, rivisti e modificati nelle innumerevoli sedute di Consiglio svolte nell’arco di 
tutto il 2012. Un grato pensiero va inoltre a chi, credendo fortemente nel progetto, si è prodigato sino 
all’ultimo senza poterne vedere la realizzazione. Mi riferisco a tre Alpini in particolare: il primo 
andato avanti un anno prima del compimento del progetto, quando già si cominciava a tracciarne le 
basi; il secondo, incurante della malattia che lo stava consumando aveva un solo scopo: che le cose 
andassero bene, e a pochi giorni dall’inizio del Raduno, è andato nel Paradiso di Cantore; il terzo era 
in un letto d’ospedale mentre la Sezione di Novara sfilava per le vie cittadine e lui, con il suo Cappello 
Alpino in testa, si affacciava alla finestra nella speranza di sentire, anche lontanamente gli echi delle 
Fanfare che suonavano il 33. Pochi giorni dopo anche lui ha raggiunto la folta schiera degli Alpini che 
dimorano sul Monte più alto. 
Esempi di persone con i loro difetti e i loro pregi come tutti, ma che hanno fatto in malattia cose che 
altri che si vantano di essere Alpini, sani di corpo e di mente hanno evitato, forse perché l’ideale non è 
così forte o forse perché è molto più comodo andare a traino che tirare il carro.   
Francamente mi aspettavo non dico un boom, ma un avvicinamento maggiore dei così detti Alpini 
dormienti alla nostra Associazione, e mi sembra di notare un certo senso di “stanca” nei nostri Gruppi. 
Non è questo il momento di fermarsi, altri appuntamenti ci attendono ma ne parlerò al punto 9 
dell’ordine del giorno. 
 
Veniamo dunque al consuntivo numerico delle attività di Gruppo e Sezionali per il 2012 e quelle 
organizzate in previsione per il 2013, tenendo presente che i dati dei Gruppi sono incompleti perché 
non tutti hanno ancora comunicato quanto dovevano:  
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Attività e presenze Sezionali 
 

 
Qui sono considerati solo i km effettuati con la mia macchina, ma sono molti di più  considerando i viaggi 
non conteggiati o fatti da altri con i loro mezzi principalmente durante l’organizzazione del 
Raggruppamento.   
Anche le cifre degli incontri vari per il Raggruppamento sono senz’altro di più, tenendo conto di quelli 
per tipografia (mostre), Viglili Urbani (percorsi), Parcheggi Pullman ecc. 
 
Attività e presenze dei Gruppi 
Con Gagliardetto:    209                     nel 2012 erano        ----     278 
Senza Gagliardetto: 166                                                     ----     143 
 
Attività organizzate dai Gruppi previste per il 2013:  65  ----      72  
 
Protezione Civile: 
Sull’attività della Protezione Civile lascerò la parola al Coordinatore che meglio illustrerà brevemente 
quanto fatto e i progetti futuri. 
 
Gruppo Giovani: 
So che il Coordinatore Giovani ha avuto diversi incontri a livello di Raggruppamento. Purtroppo nella 
nostra Sezione non ci sono Alpini che si avvicinano a questa realtà.  
 
Giornale Sezionale: 
Le premesse fatte l’anno scorso sul nostro giornalino sono rimaste ferme perché impegnati in altri 
fronti. Nelle prossime riunioni il C.d.S. si dovrà esprimere per trovare nuove soluzioni e formare un 
Comitato di Redazione che si riunisca periodicamente. 
 
Grazie per l’attenzione. 
                                                Viva gli Alpini. 

   
Antonio Palombo 

IN MANIFESTAZIONI NON ANA 19  
MANIFESTAZIONI ANA CON VESSILLO 31  
VARIE (SCUOLE, PREFETTO, MILITARI, ALTRE SEZ.)  15  
ASSEMBLEA NAZIONALE 1  
RIUNIONE PRESIDENTI RGPT 2  
RIUNIONE PRESIDENTI ITALIA 1  
RESPONSABILI P.C.  4  
CENTRO STUDI 2  
ASSEMBLEA SEZIONALE DELEGATI 1  
C.D.S. 34   
C.D.S. CON CAPIGRUPPO 3  
ASSEMBLEE DI GRUPPO OVE HO PARTECIPATO 5  
VISITE NEI GRUPPI  7  
INCONTRI VARI PER RAGGR. 2012 53 Fino al 5 settembre, poi impossibile tenere il conto 
VFP1 1   
FUNERALI CON VESSILLO 4  
TELEGRAMMI O E-MAIL DI CORDOGLIO 7  
MIE PRESENZE IN SEDE PER SEGRETERIA E VARIE 70  

TOTALI PRESENZE 260  
 

KM EFFETTUATI  10.798 PRESIDENTE 
KM ANNO PREC. 11.949  
   
DIFFERENZA 1.151 IN MENO 



ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI 
Sezione di Novara  Via Perrone,7 - 28100 Novara              
Tel. / Fax 0321/611999 

 sito web: www.ananovara.it e-mail: novara@ana.it
UNITA’ DI PROTEZIONE CIVILE 

 

L’Unità di Protezione Civile A.N.A Sezione di Novara nell’anno 2012 ha svolto le 
seguenti attività: 
 
5 Febbraio servizio d’ordine per arrivo nuovo Vescovo ( Mons. Brambilla) 
Dal 12 al 18 Marzo settimana Turno Allertamento A.N.A 
14/15 Aprile Servizio Vigilanza presso Museo Rossini di Novara 
27 Maggio 70° Anniversario partenza della Divisione Cuneense per il Fronte Russo: 
rappresentanza. 
Dal 25 Maggio al 1 Giugno Emergenza Emilia R. Campo a Mirandola ( Coord. Prov.le) 
Dal 3 Giugno al 10 Giugno Emergenza Emilia R. Campo a Mirandola ( Coord. Prov.le) 
Dal 4 Giugno al 9 Giugno Emergenza Emilia R.  Campo 1/2 Mirandola col 1° RGPT Alpini in 
supporto alla Regione. 
20 Giugno Castellazzo (NO) ricerca disperso. 
Dal 23 Giugno al 30 Giugno Emergenza Emilia R. Campo di Finale Emilia col 1° RGPT Alpini 
Dal 7 Luglio al 14 Luglio Emergenza Emilia R. Campo Mirandola (Coord. Prov.le) 
23 Giugno notte bianca a Cerano 
Dal 21 Luglio al 28 Luglio Emergenza Emilia R. Campo A.N.A a Finale Emilia col 1° RGPT 
Alpini 
Dal 28 Luglio al 29 Luglio Emergenza Emilia R. Campo 1/ 2  Mirandola (Coord. Prov.le) 
Dal 11 Agosto al 18 Agosto Emergenza Emilia R. Campo 1 /2 Mirandola (Coord. Prov.le) 
Dal 20 Agosto al 26 Agosto settimana Turno Allertamento A.N.A 
Dal 15 Settembre al 22 Settembre Emergenza Emilia R. Campo di Cento col 1° RGPT Alpini. 
29 settembre e 5/6/7 Ottobre servizio logistico Adunata 1° RGPT Alpini svolta a Novara 
13 Ottobre partecipazione al Progetto “Scuola Sicura presso l’Istituto PierLombardo 
17 Novembre Castagnata benefica presso la casa di riposo “ I Tigli” di Novara 
20 Novembre Giornata Mondiale del Bambino servizio presso la sala Borsa di Novara 
1 Dicembre Giornata  Regionale della Protezione Civile (TO) rappresentanza 
21 Dicembre Rappresentanza a Borghetto di Vara ( La Spezia)  ringraziamento da parte 
Amministrazione Comunale e rappresentanza privata per l’intervento Alluvione 2011 
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         Allegato 01                                                       Elenco cariche sezionali  

 
            Consiglio Direttivo 

 
- Palombo Antonio               Presidente 
- Garavaglia Riccardo               Vice Presidente Vicario 
- Ribotto Dario               Vice Presidente 
- Tornotti Pietro             Segretario del Consiglio                      
- Gavinelli Gianantonio Segretario di Sezione 
- Bolamperti Gian Rocco Consigliere 
 Cacciatori Domenico    Consigliere 
- Frigato Matteo   Consigliere 
- Gallina Mario                Consigliere 
- Mantellino Giulia Consigliere 
- Marchi Pierluigi    Consigliere 
- Marchionni Lorenzo Consigliere 
-  Nestasio Adriano             Consigliere 
   
- Riccardi Giuliano Tesoriere (senza diritto di voto) 

   
         Comitato di Presidenza                  Collegio Revisori dei Conti 

                 
- Palombo Antonio               - Milani Carlo            Presidente 
 - Garavaglia Riccardo               - Colombo Giuliano             Effettivo 
- Ribotto Dario               - Ramazzotti Eugenio         Effettivo 
- Tornotti Pietro             - Conardi Ivio Supplente 
                - Morani Giovanni Supplente 

 
 Giunta di Scrutinio     Comitato di Redazione NÜN DLA PÈNA NÉRA 
 

- Caviggioli Marco - Palombo Antonio            Presidente 
 - Leonardi Luciano - Tosca Franco Direttore Responsabile 
- Matta Marcello - Palombo Antonio         Direttore di Redazione 
  - Garavaglia Riccardo Comitato di Redazione 
  - Marchionni Lorenzo Comitato di Redazione 
  - Ribotto Dario Comitato di Redazione 

 
Responsabile Informatica sede                                Coordinatore Unità di Protezione Civile 

 
- Palombo Antonio - Nestasio Adriano      

 
Webmaster                                                                Responsabile Unità Cinofila “Laika” 

 
- Boles Mauro - Nicali Fabrizio      
 - Caviggioli Marco     

 
           Referente Centro Studi                                           Responsabile Gruppo Giovani  
    

- Cacciatori Domenico - Frigato Matteo      
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Sedi, Recapiti e Forza dei Gruppi Dipendenti 2012 
 
 

Sede Indirizzo Recapito Capogruppo E-Mail Alpini  Aggr. Aiut. 
Bellinzago N.se Via Marconi, 7 28043 Bellinzago Novarese (NO) Vecchio Roberto bellinzagonovarese.novara@ana.it 66 21 2 
Borgolavezzaro Via Parnisetti, 5 28074 Borgolavezzaro (NO) Sommo Fabio borgolavezzaro.novara@ana.it 11 0  
Caltignaga Via Molino Vecchio,9  28010 Caltignaga (NO) Carassotti  Mauro caltignaga.novara@ana.it 37 11  
Cameri Via G. Carducci, 100 28062 Cameri (NO) Gallina Mario cameri.novara@ana.it 80 19  
Castelletto s. T. Via Motto Morganti, 5 28053 Castelletto Sopra Ticino (NO) Besozzi Giovanni castellettosopraticino.novara@ana.it 48 4  
Galliate Via Ugo Foscolo, 8 28066 Galliate (NO) Ugliotti Massimo galliate.novara@ana.it 79 11  
Garbagna N.se Via S.Michele, 5 28070 Garbagna Novarese (NO) Buslacchi Claudio garbagnanovarese.novara@ana.it 50 22  
Marano Ticino Via Trieste, 3 28040 Marano Ticino (NO) Perotti Patrizio maranoticino.novara@ana.it 16 2  
Momo Via Morghengo, 7 28015 Momo (NO) De Paoli Carlo momo.novara@ana.it 33 7  
Novara Via Ragazzi del '99, 2 28100 Novara Conardi Ivio novara.novara@ana.it 74 30 2 
Oleggio Via Dante, 5 28047 Oleggio (NO) Zaino Arturo oleggio.novara@ana.it 82 18  
Recetto Via Vercellio, 13 28060 Recetto (NO) Cattaneo Giovanni recetto.novara@ana.it 27 5  
Romentino Via Baracca, 9 28068 Romentino (NO) Garavaglia Riccardo romentino.novara@ana.it 50 3  
Sizzano Via Pietro Negri, 7 28070 Sizzano (NO) Pisani Adriano sizzano.novara@ana.it 33 7  
Trecate Via Guerrazzi, 20 28069 Trecate (NO) Rolla Felice trecate.novara@ana.it 69 19  
Varallo Pombia Via Caduti Libertà, 125 28053 Castelletto Ticino (NO) Nidoli Gualtiero varallopombia.novara@ana.it 37 9  
Vespolate Via Galvagna, 3 28079 Vespolate (NO) Milani Carlo vespolate.novara@ana.it 11 0  
///////////////////////// ///////////////////////////////////// ////////////////////////////////////////////////////// ////////////////////////////////// Totali 803 188 4 

 
 
Nota: Il Gruppo di Vespolate dal 2013 NON è più attivo 



Istituzionali - Esterne - Militari con Vessillo
Data Descrizione Luogo Alfiere Presenza Gruppi Rappresentante

22-gen S. GAUDENZIO NOVARA NATALI NOVARA MATTA
27-gen GIORNO DELLA MEMORIA - CIMITERO EBRAICO NOVARA NATALI PALOMBO

10-feb GIORNATA DEL RICORDO
VILLAGGIO 
DALMAZIA PALOMBO PALOMBO

3-mar CERIMONIA CADUTI D'AFRICA NOVARA AQUARI AQUARI
21-mar PRECETTO PASQUALE F. ARMATE NOVARA LEONARDI PALOMBO
23-mar BATTAGLIA DELLA BICOCCA NOVARA RAITERI ZECCHINI PALOMBO
28-mar FESTA AERONAUTICA CAMERI VECCHIO VECCHIO
31-mar MANIFESTAZIONE MARINAI IN PREFETT. X MARO' NOVARA PASQUALI PALOMBO
2-giu FESTA DELLA REPUBBLICA NOVARA LEONARDI VARI PALOMBO

5-giu 198° DEI CARABINIERI NOVARA ZECCHINI PALOMBO
9-giu COMM. CADUTI 54° RGT FTR SUL FR.RUSSO NOVARA LEONARDI PALOMBO

10-giu CONGRESSO U.N.M.S. NOVARA CONARDI

16-giu INAUGURAZIONE LAPIDE CADUTI AERONAUTICA NOVARA ACQUARI PALOMBO

12-set CAMBIO COMANDANTE 1° RMV CAMERI DI GRUPPO RIBOTTO
12-set S. MESSA IN SUFFRAGIO PREFETTO AMELIO NOVARA RAITERI PALOMBO
19-ott CAMBIO COMANDANTE CASERMA CAVALLI NOVARA PALOMBO PALOMBO

4-nov QUATTRO NOVEMBRE GHEMME GAVINELLI

CALTIGNAGA, 
TRECATE, CAMERI, 
ROMENTINO, 
CASTELLETTO PALOMBO

4-nov QUATTRO NOVEMBRE NOVARA PASQUALI CONARDI
21-nov S. MESSA "VIRGO FIDELIS" (CARABINIERI) NOVARA GARAVAGLIA GARAVAGLIA



Manifestazioni ANA con Vessillo
Data Descrizione Luogo Alfiere Presenza Gruppi Rappresentante
15-gen 69° BATTAGLIA DI NOVO E POSTOJALOWKA CEVA LEONARDI ROMENTINO PALOMBO
22-gen ANNIVERSARIO NIKOLAJEWKA INTRA FABRIS ROMENTINO PALOMBO
28-gen ANNIVERSARIO NIKOLAJEWKA BRESCIA BELLINZAGO BELLINZAGO PALOMBO
25-feb S. MESSA CADUTI ALPINI TERDOBBIATE LEONARDI LEONARDI
11-mar FESTA SEZIONALE PARMA GANDOLFINI GANDOLFINI
15-apr 90° GRUPPO (SEZ. MILANO) ABBIATEGRASSO TORNOTTI TORNOTTI

15-apr FESTA DEL GRUPPO CASTELLETTO  S. 
TICINO DI GRUPPO

ASSENTI: VESPOLATE, 
BORGOLAVEZZARO, 
NOVARA, GARBAGNA, MOMO, 
RECETTO

PALOMBO

22-apr FESTA SEZIONALE VERCELLI CIGLIANO RIBOTTO RIBOTTO
22-apr FESTA DI GRUPPO CAMERI DI GRUPPO PALOMBO

11/13-mag ADUNATA NAZIONALE BOLZANO MANZOTTI ASSENTE 
BORGOLAVEZZARO PALOMBO

19-mag UNA CASA PER LUCA GRAVELLONA 
LOMELLINA LOI ROMENTINO, 

BELLINZAGO, TRECATE PALOMBO

3-giu FESTA DEL GRUPPO SIZZANO DI GRUPPO
CAMERI, NOVARA, MARANO, 
ROMENTINO, OLEGGIO, 
BELLINZAGO, CASTELLETTO

PALOMBO

3-giu FESTA DEL GRUPPO ARBORIO GARAVAGLIA

10-giu FESTA DEL GRUPPO ROMENTINO DI GRUPPO PALOMBO
17-giu FESTA SEZIONALE ACQUI TERME ORSARA BORMIDA GAVINELLI PALOMBO
24-giu FESTA SEZIONALE TORINO ROCCA CANAVESE FABRIS PALOMBO
24-giu FESTA SEZIONALE ALESSANDRIA CALDIROLA GAVINELLI
01-lug CELEBRAZIONE CUNEENSE COLLE DI NAVA GARAVAGLIA PALOMBO
15-lug FESTA DI GRUPPO SEZ. ASTI MOASCA GAVINELLI PALOMBO
22-lug FESTA SEZIONE BIELLA MONTE CAMINO ZECCHINI ZECCHINI

12-ago FESTA DI GRUPPO PASPARDO RAITERI CONARDI

04-set SALUTO B. TAURINENSE IN PART. AFGHAN. TORINO GARAVAGLIA PALOMBO
12-set 90° E FESTA SEZIONALE BIELLA DI GRUPPO GARAVAGLIA
29-set 15° RADUNO RAGGRUPPAMENTO NOVARA
05-ott 15° RADUNO RAGGRUPPAMENTO BORGOLAVEZZARO

06 & 07-ott 15° RADUNO RAGGRUPPAMENTO NOVARA
14-ott FESTA SEZIONALE OMEGNA BOCA MATTA PALOMBO

21-ott PREMIO LETTERARIO (SEZ. ACQUI) PONZONE GARAVAGLIA  
PALOMBO

28-ott 140° TT.AA. CASSANO D'ADDA CAVIGGIOLI OLEGGIO, BELLINZAGO PALOMBO
08-dic 20° GRUPPO "PORTA TORINO" VERCELLI SEZ. VERCELLI PALOMBO

09-dic S. MESSA IN DUOMO MILANO LEONARDI BELLINZAGO, 
ROMENTINO, TRECATE PALOMBO



Partecipazioni Varie  
Data Descrizione Luogo Partecipanti
09-gen CONCERTO FANFARA VALLE ELVO BIELLA PALOMBO, OLEGGIO

20-gen
PRESENTAZIONE LIBRO E COCERTO 
TAURINENSE VERCELLI PALOMBO, LEONARDI

26-gen INCONTRO NELLE SCUOLE ELEMENTARI TRECATE PALOMBO, BIELLI, BINATTI

30-gen INCONTRO NELLE SCUOLE ELEMENTARI
VILLAGGIO 
DALMAZIA

PALOMBO, BALOSSINI, MATTA, 
MANTOVAN

29-gen MEZZA MARATONA NOVARA GRUPPI VARI

06-feb ACCOGLIENZA MONS. BRAMBILLA NOVARA GRUPPI VARI

24-mar INAUGURAZIONE CASA "PRIMI PASSI" NOVARA NATALI, MORANI

16-apr INCONTRO SCUOLA S. VINCENZO 3^ ELEM. NOVARA
PALOMBO, MATTA, CONARDI, 
RODOLFI

20-mag PARCO DELLA BATTAGLIA NOVARA VARI

23-mag INCONTRO COL NUOVO PREFETTO NOVARA PALOMBO, LEONARDI

06-giu INCONTRO PRES. ARGENTINA E DEL MIRAGG. INTRA GARAVAGLIA

16-nov CENA DELL'AMICIZIA NOVARA
TUTTI I GRUPPI ESCLUSO 
BORGOLAVEZARO

02-dic
S. MESSA CELEBRATA DA CAPPELLANO DON 
TINO TERDOBBIATE

SEZIONE, GARBAGNA, 
CALTIGNAGA  

11-dic
PRESENTAZIONE CALENDARIO ESERCITO c/o 
CASERMA CAVALLI NOVARA PALOMBO

11-apr PANETTONATA SEZIONALE NOVARA TUTTI I GRUPPI 



Partecipazioni Varie  
Data Descrizione Luogo Partecipanti
09-gen CONCERTO FANFARA VALLE ELVO BIELLA PALOMBO, OLEGGIO

20-gen
PRESENTAZIONE LIBRO E COCERTO 
TAURINENSE VERCELLI PALOMBO, LEONARDI

26-gen INCONTRO NELLE SCUOLE ELEMENTARI TRECATE PALOMBO, BIELLI, BINATTI

30-gen INCONTRO NELLE SCUOLE ELEMENTARI
VILLAGGIO 
DALMAZIA

PALOMBO, BALOSSINI, MATTA, 
MANTOVAN

29-gen MEZZA MARATONA NOVARA GRUPPI VARI

06-feb ACCOGLIENZA MONS. BRAMBILLA NOVARA GRUPPI VARI

24-mar INAUGURAZIONE CASA "PRIMI PASSI" NOVARA NATALI, MORANI

16-apr INCONTRO SCUOLA S. VINCENZO 3^ ELEM. NOVARA
PALOMBO, MATTA, CONARDI, 
RODOLFI

20-mag PARCO DELLA BATTAGLIA NOVARA VARI

23-mag INCONTRO COL NUOVO PREFETTO NOVARA PALOMBO, LEONARDI

06-giu INCONTRO PRES. ARGENTINA E DEL MIRAGG. INTRA GARAVAGLIA

16-nov CENA DELL'AMICIZIA NOVARA
TUTTI I GRUPPI ESCLUSO 
BORGOLAVEZARO

02-dic
S. MESSA CELEBRATA DA CAPPELLANO DON 
TINO TERDOBBIATE

SEZIONE, GARBAGNA, 
CALTIGNAGA  

11-dic
PRESENTAZIONE CALENDARIO ESERCITO c/o 
CASERMA CAVALLI NOVARA PALOMBO

11-apr PANETTONATA SEZIONALE NOVARA TUTTI I GRUPPI 



ASSEMBLEE E RIUNIONI
NAZIONALI

27-mag ASSEMBLEA DEI DELEGATI MILANO
PALOMBO, FRIGATO, 
GAVINELLI, RIBOTTO

18-nov RIUNIONE DEI PRESIDENTI  MILANO PALOMBO
DI RAGGRUPPAMENTO

4-feb
RIUNIONE DEI PRESIDENTI E CENTRO 
STUDI MONDOVI'

PALOMBO, PLANCA, 
GANDOLFINI

6-ott RIUNIONE DEI PRESIDENTI NOVARA PALOMBO, LEONARDI

PIEMONTE

16-mar COORDINAMENTO PROVINCIALE P.C. GATTICO NESTASIO, PALOMBO
24-mar CENTRO STUDI NOVARA PLANCA, PALOMBO

GIOVANI 1° RGPT NOVARA
FRIGATO, MATTA, 
PALOMBO

30-giu
PRESIDENTI PIEMONTE X MODIFICA 
STATUTO P.C.

CASALE 
MONFERRATO PALOMBO 

06-dic

PRESIDENTI PIEMONTE X 
APPROVAZIONE STATUTO P.C. E 
ELEZIONI NUOVO DIRETTIVO ASTI PALOMBO, NESTASIO
SEZIONALI ASSENTI G. ASSENTI NON G.

08-feb RIUNIONE P.C. NOVARA PALOMBO,NESTASIO
04-mar ASSEMBLEA DELEGATI GARBAGNA N. TUTTI BORGOLAVEZZARO

21-mar RIUNIONE P.C. NOVARA

NESTASIO, PALOMBO, 
BERTONA, VOLONTARI 
P.C., LAIKA

03-apr C.D.S. CON CAPIGRUPPO NOVARA

BELLINZAGO, 
CAMERI, 
NOVARA, 
NESTASIO

BORGOLAVEZZARO, 
VESPOLATE, VARALLO 
POMBIA, CASTELLETTO T., 
VECCHIO

16-ott C.D.S. CON CAPIGRUPPO NOVARA
27-nov C.D.S. CON CAPIGRUPPO NOVARA



2012 DOVE CHI
11-gen INCONTRO PER ALBERGO ITALIA NOVARA BALOSSINI, PALOMBO

18-gen
INCONTRO IN COMUNE PER 
ESERCITAZ, P.C. NOVARA NESTASIO, PAVESE, PALOMBO

19-gen INCONTRO SIAE NOVARA ZECCHINI, PALOMBO

7-feb CAS. CAVALLI - RESP. SON NOVARA
PALOMBO, BALOSSINI, ZECCHINI, 
NEBIOLO 

15-feb VERIFICA PERCORSO NOVARA
PALOMBO, BALOSSINI, ZECCHINI, 
NEBIOLO, PEDRUZZI

16-feb VERIFICA PERCORSO NOVARA BALOSSINI, ZECCHINI, PEDRUZZI
16-feb INCONTRO COL. TUDINI CAMERI PALOMBO, MERONI S.

20-feb RIUNIONE COMITATO NOVARA
PALOMBO, LEONADI, BALOSSINI, 
ZECCHINI

24-feb CAS. BABINI BELLINZAGO PALOMBO
29-feb SINDACO BORGOLAVEZZARO PALOMBO, LEONARDI

01-mar RIUNIONE  ASS. AL TURISMO NOVARA PALOMBO, BALOSSINI, LEONARDI
01-mar CARABINIERI CAP. MELE NOVARA PALOMBO
2-mar REGIONE - DOTT. GIORDANO NOVARA PALOMBO, BALOSSINI, MORANI
6-mar POLIZIA MUNICIPALE / IPERCOOP NOVARA PALOMBO, ZECCHINI, LEONARDI

22-mar GRUPPO STORICO NOVARA
PALOMBO, ZECCHINI, FRIGATO, 
GAVINELLI

27-mar PREFETTURA NOVARA PALOMBO, MATTA
04-apr CANTINE BIANCHI SIZZANO PALOMBO ,MATTA, BALOSSINI
05-apr ITALGRAFICA VEVERI PALOMBO
13-apr ITALGRAFICA VEVERI PALOMBO
17-apr PER CORNICI CAMERI PALOMBO
18-apr PER CORNICI CAMERI PALOMBO
23-apr PER CORNICI CAMERI PALOMBO
23-apr ITALGRAFICA VEVERI PALOMBO
30-apr ITALGRAFICA VEVERI PALOMBO
03-mag ITALGRAFICA VEVERI PALOMBO
18-mag ITALGRAFICA VEVERI PALOMBO

18-mag GIURIA CARTOLINE NOVARA

PALOMBO, BALOSSINI, MERONI, 
POSTE (CONFALONIERI), 
PROVVEDITORATO (COLLA)

23-mag PER TRIBUNA BIELLA PALOMBO, ZECCHINI

23-mag PER GADGET S. PIETRO MOSEZZO PALOMBO
25-mag ITALGRAFICA VEVERI PALOMBO

25-mag PER GADGET S. PIETRO MOSEZZO PALOMBO

25-mag
TRIALSPORT PER GADGET 
CONCORSO ALUNNI NOVARA PALOMBO

25-mag ITALGRAFICA VEVERI PALOMBO
26-mag ITALGRAFICA VEVERI PALOMBO

27-mag TEATRO DAL VERME MILANO
RIBOTTO, GAVINELLI, FRIGATO, 
PALOMBO

02-giu
PREMIAZIONE ALUNNI X 
CARTOLINE NOVARA ALPINI, AUTORITA'

12-giu LAVORO IN SEDE + ITALGRAFICA NOVARA PALOMBO, ZAINO
13-giu LAVORO IN SEDE  NOVARA PALOMBO, ZAINO, GARAVAGLIA
20-giu POLIZIA MUNICIPALE  NOVARA BALOSSINI, ZECCHINI, PALOMBO
29-giu TEATRO COCCIA NOVARA PALOMBO, VALLINO
02-lug PROVVEDITORATO NOVARA PALOMBO
06-lug INTERLINEA NOVARA PALOMBO
09-lug POSTE NOVARA PALOMBO

10-lug COMUNE NOVARA
PALOMBO, BALOSSINI, LEONARDI, 
ZECCHINI

11-lug SEZ. DOMO PER MOSTRA DOMODOSSOLA PALOMBO,MATTA
17-lug POSTE NOVARA PALOMBO
18-lug NEGOZIO CORNICI / ITALGRAFICA CAMERI / VEVERI PALOMBO
26-lug MEDIOLANUM NOVARA PALOMBO, BALOSSINI



26-lug CAPITANO CARABINIERI NOVARA LEONARDI
27-lug TAURINENSE PER ROLL-UP TORINO PALOMBO, MATTA
29-ago INCONTRO ASS. TURCHELLI NOVARA PALOMBO

01-set SERENA FIOCCHI COR. NOVARA NOVARA
PALOMBO, BALOSSINI, ZECCHINI, 
MERONI

05-set INCONTRO GEN. LUNARDON NOVARA PALOMBO, ZECCHINI

06-set

DA QUI IMPOSSIBILE 
QUANTIFICARE I DIVERSI 
INCONTRI DI CHI CON CHI: SIAMO 
IN DIRITTURA D'ARRIVO



INCONTRI NEI GRUPPI (SEDE)
DATA  MOTIVO CHI
10-dic GARBAGNA NOVARESE CENA BOLLITI PALOMBO
27-gen NOVARA ASSEMBLEA DI GRUPPO PALOMBO
29-gen GALLIATE ASSEMBLEA DI GRUPPO PALOMBO, NESTASIO, FRIGATO
30-gen GARBAGNA NOVARESE ASSEMBLEA DI GRUPPO PALOMBO
18-mag CALTIGNAGA PALOMBO
18-mag CAMERI PALOMBO
04-giu CASTELLETTO SOPRA TICINO ASSEMBLEA STRAORDINARIA PALOMBO, MATTA
31-ago GARBAGNA NOVARESE FESTA SOTTO IL TENDONE PALOMBO
17-nov GARBAGNA NOVARESE CENA BUFAO PALOMBO
22-nov GALLIATE CENA BOLLITI PALOMBO, NESTASIO 
19-dic PANETTONATA BELLINZAGO BELLINZAGO PALOMBO
20-dic ASSEMBLEA DI GRUPPO VESPOLATE PALOMBO, LEONARDI

VFP1

20-mar 2° BLOCCO 2012 BORGOMANERO PALOMBO

CORDOGLI - PRESENZA  VESSILLO DECEDUTO LUOGO ALFIERE PRESENZE

26-apr CAPRA DANTE CAPRA DANTE NOVARA RAITERI

PRES. NAZ. 
PAST-PRES., 
GRUPPI

29-giu MAURO GATTI MAURO GATTI MONCALIERI ZAINO PALOMBO
21-set BALOSSINI GIORGIO BALOSSINI GIORGIO NOVARA PALOMBO

27-ott GANDOLFINI ALDO GANDOLFINI ALDO OLEGGIO
GRUPPO 
OLEGGIO PALOMBO

TELEGRAMMI / E-MAIL DECEDUTO LUOGO

07-gen FAM. FERRI M. LUISA FERRI ANA NAZ. CINISELLO BALSAMO TELEGRAMMA
07-gen MARTINELLI GIOVANNI MOGLIE ALESSANDRIA E-MAIL

13-mar GABBA LAURA
PIER CARLO GABBA EX VICE PRES. 
NAZ. E EX PRES. CASALE CASALE M. TELEGRAMMA

26-mar SEZIONE IMPERIA
GIACOMO ALBERTI ULTIMA 
M.A.V.M. DIVISIONE CUNEENSE IMPERIA E-MAIL

28-giu FAM. GATTI MAURO GATTI MONCALIERI TELEGRAMMA
08-set BESOZZI GIOVANNI MAMMA CASTELLETTO T. TELEGRAMMA
25-ott GANDOLFINI ALDO GANDOLFINI ALDO OLEGGIO TELEGRAMMA



CHILOMETRI PERCORSI
03-gen REGISTRAZIONE MATERIALI NOVARA 20  
04-gen ACQUISTO MONITOR NOVARA 33
07-gen REGISTRAZIONE MATERIALI NOVARA 20
09-gen CORO VALLE ELVO BIELLA 153

10-gen
COMMERCIALIST/TIPOGRAFIA/NEGOZIO 
CAMERI/ASSOARMA NOVARA 43 NOVARA/VEVERI  

10-gen C.D.S. NOVARA 20 CAMERI/NOVARA
11-gen PER ALBERGO ITALIA NOVARA 21
13-gen SEGRETERIA NOVARA 20
15-gen 69° DI NOVO E POSTOJALOWKA CEVA 470
17-gen C.D.S. NOVARA 20
17-gen RITIRO BUSTE TIPOGRAFIA VEVERI 35
18-gen INCONTRO AMM. COMUN. GIRI VARI NOVARA 45
19-gen SIAE NOVARA 20
22-gen NIKOLAJEWKA INTRA 178
24-gen C.D.S. NOVARA 20
25-gen SEGRETERIA NOVARA 20
27-gen COMM. CIMITERO EBRAICO NOVARA 20
27-gen SEGRETERIA NOVARA 20
28-gen NIKOLAJEWKA BRESCIA 303
29-gen MEZZA MARATONA NOVARA 20
29-gen ASSEMBLEA DI GRUPPO GALLIATE 8
30-gen VILLAGGIO DALMAZIA SCUOLE 35 DIVERSI GIRI

30-gen ASSEMBLEA DI GRUPPO GARBAGNA NOVARESE 30
30-gen AMMAINABANDIERA NOVARA 20
31-gen C.D.S. NOVARA 20 1614
03-feb SEGRETERIA NOVARA 20
04-feb RIUNIONE PRESIDENTI 1° RGPT MONDOVI' 420

06-feb
RIUNIONE CARABINIERI (BUCA X 
MALATTIA CAPITANO MELE) NOVARA 20

07-feb RIUNIONE CAS.CAVALLI E RESP. SON NOVARA 32
07-feb C.D.S. NOVARA 20
08-feb RIUNIONE P.C. NOVARA 20

10-feb SEDE X LAVORI E GIOR. DELLA MEM.RIA VILLAGGIO DALMAZIA 34
10-feb SEGRETERIA NOVARA 20

13-feb
COMMERCIALISTA / SEDE PER 
SERRATURA GABINETTO / BANCA NOVARA 26

14-feb C.D.S. NOVARA 20
15-feb PER RAGGR. PERCORSO NOVARA 26
16-feb INCONTRO COLONNELLO TUDINI CAMERI 38
17-feb SEGRETERIA NOVARA 20
20-feb INCONTRO COMITATO NOVARA NOVARA 20
21-feb C.D.S. NOVARA 20
23-feb COMMERCIALISTA NOVARA 30
23-feb COMANDANTE CASERMA BELLINZAGO 45
24-feb SEGRETERIA NOVARA 20
28-feb C.D.S. NOVARA 20
29-feb INCONTRO SINDACO BORGOLAVEZZARO 50 921
01-mar UFFICIO TURISMO NOVARA 20
01-mar CARABINIERI NOVARA 20
02-mar REGIONE NOVARA 20
02-mar SEGRETERIA NOVARA 20

04-mar ASSEMBLEA SEZIONALE GARBAGNA NOVARESE 30
06-mar C.D.S. NOVARA 20
06-mar VIGILI /IPERCOOP NOVARA 38
06-mar C.D.S. NOVARA 20
09-mar SEGRETERIA NOVARA 20
13-mar C.D.S. NOVARA 20
15-mar COMMERCIALISTA NOVARA 28
15-mar SEDE X ASSICURAZ. ROTTURA TUBO NOVARA 20



16-mar RIUNIONE COORDINAMENTO P.C. GATTICO 0 FURGONE P.C.
20-mar VFP1 2° BLOCCO 2012 BORGOMANERO 78
20-mar C.D.S. NOVARA 10
21-mar RIUNIONE P.C. NOVARA 0 AUTO NESTASIO
22-mar RIUNIONE GRUPPO STORICO X 2012 NOVARA 20
23-mar BATTAGLIA BICOCCA NOVARA 20
24-mar RIUNIONE CENTRO STUDI NOVARA 20
27-mar PREFETTURA / SALESIANI NOVARA 20
27-mar C.D.S. NOVARA 20
30-mar SEGRETERIA NOVARA 20
31-mar MANIF. MARINAI PER MARO' NOVARA 20 504
03-apr CAPIGRUPPO E C.D.S. NOVARA 20
04-apr CANTINE BIANCHI SIZZANO 82
05-apr ITALGRAFICA VEVERI 30
10-apr C.D.S. NOVARA 20
13-apr ITALGRAFICA VEVERI 30
13-apr SEGRETERIA NOVARA 20
14-apr RIUNIONE GIOVANI 1° RGPT NOVARA 20

15-apr FESTA DI GRUPPO CASTELLETTO S. TICINO 84
16-apr SCUOLE ELEMENTARI S. VINCENZO NOVARA 20
17-apr PER CORNICI CAMERI 29
17-apr C.D.S. NOVARA 20
18-apr PER CORNICI CAMERI 29
18-apr CONFERENZA MAGNANI RICOTTI NOVARA 20
20-apr SEGRETERIA NOVARA 20
23-apr CORNICI / ITALGRAFICA CAMERI / VEVERI 36
24-apr C.D.S. NOVARA 20
26-apr FUNERALI CAPRA DANTE NOVARA 26
28-apr SEGRETERIA NOVARA 20 546
03-mag ITALGRAFICA VEVERI 29
04-mag SEGRETERIA NOVARA 20
08-mag CAPIGRUPPO E C.D.S. NOVARA 20
11/13-
mag ADUNATA NAZIONALE BOLZANO 860
15-mag C.D.S. NOVARA 20
18-mag ITALGRAFICA VEVERI 28
18-mag GIURIA CARTOLINE NOVARA 20
18-mag VISITA GRUPPI CALTIGNAGA/CAMERI 60
20-mag PARCO DELLA BATTAGLIA NOVARA 20
22-mag C.D.S. NOVARA 20
23-mag INCONTRO NUOVO PREFETTO NOVARA 20
23-mag PER GADGET S. PIETRO MOSEZZO 38
23-mag PER TRIBUNA BIELLA 147
25-mag PER GADGET S. PIETRO MOSEZZO 38
25-mag PER GADGET NOVARA 20
25-mag ITALGRAFICA VEVERI 28
25-mag SEGRETERIA NOVARA 20
26-mag ITALGRAFICA VEVERI 28
27-mag ASSEMBLEA DELEGATI MILANO 95
31-mag ITALGRAFICA VEVERI 28 1559
1-giu TRIASPORT NOVARA 20
1-giu SEGRETERIA NOVARA 20
2-giu FESTA REP. E PREMIAZ. ALUNNI NOVARA 20
3-giu FESTA DEL GRUPPO SIZZANO 67
4-giu ASSEMBLEA STRAORD. CASTELLETTO S. TICINO 98
5-giu 198° CARABINIERI NOVARA 22
5-giu C.D.S. NOVARA 20
06-giu RIUNIONE PRESIDENTI MINIR. INTRA 188
08-giu SEGRETERIA NOVARA 20
09-giu COLLE DELLA VITTORIA NOVARA 20
10-giu FESTA DEL GRUPPO ROMENTINO 6
12-giu LAVORO IN SEDE ITALGRAFICA VEVERI / NOVARA 28
12-giu C.D.S. NOVARA 20
13-giu LAVORO IN SEDE ITALGRAFICA NOVARA 28



14-giu LAVORO IN SEDE  NOVARA 20
15-giu SEGRETERIA NOVARA 20
16-giu INAUG. LAPIDE AERONAUTICA NOVARA 20
17-giu FESTA SEZIONALE ACQUI T. ORSARA BORMIDA 233
19-giu C.D.S. NOVARA 20
20-giu INCONTRO POLIZIA MUNICIPALE NOVARA 20
24-giu FESTA SEZIONALE TORINO ROCCA CANAVESE 187
26-giu C.D.S. NOVARA 20
29-giu RITIRO VESSILLO NOVARA 20
29-giu FUNEALI MAURO GATTI MONCALIERI 281
29-giu INCONTRO TEATRO COCCIA NOVARA 20
29-giu SEGRETERIA NOVARA 20

30-giu RIUNIONE PRESIDENTI PIEMONTE CASALE MONFERRATO 142 1600
1-lug CELEBRAZIONE CADUTI CUNEENSE COLLE DI NAVA 520
2-lug PROVVEDITORATO / CAR CENTER NOVARA 35
3-lug C.D.S. NOVARA 20
6-lug INTERLINEA NOVARA 34
6-lug SEGRETERIA NOVARA 20
9-lug POSTE NOVARA 22
10-lug COMUNE NOVARA 20
10-lug C.D.S. NOVARA 20
11-lug PER MOSTRA SE 29/9 DOMODOSSOLA 241

13-lug
LA BIANDRINA, CANTINA BIANCHI, 
CLERICI, COMMERCIALISTA

CARPIGNANO, SIZZANO, 
S. PIETRO MOSEZZO,  
NOVARA 91

14-lug ITALGRAFICA VEVERI 34
15-lug FESTA DI GRUPPO MOASCA 268
17-lug POSTE NOVARA 22
17-lug C.D.S. NOVARA 20
18-lug CORNICI E ETICHETTE CAMERI / VEVERI 34
19-lug PER ETICHETTE VINO NOVARA 20
20-lug SEGRETERIA NOVARA 20
24-lug C.D.S. NOVARA 20
26-lug MEDIOLANUM NOVARA 24
28-lug SEGRETERIA NOVARA 20
31-lug C.D.S. NOVARA 20 1525
24-ago SEGRETERIA NOVARA 20
28-ago C.D.S. NOVARA 20
31-ago SEGRETERIA NOVARA 20
3-set ITALGRAFICA VEVERI 28

4-set SALUTO. B. TAURIN. X AFGHANISTAN TORINO 246
4-set C.D.S. NOVARA 20
5-set INCONTRO GEN. LUNARDON NOVARA 30
05-set C.D.S. CON VOLONTARI RAGGR. NOVARA 20
06-set COCCIA NOVARA 20
6-set RISTORATORI NOVARA 20
7-set SEGRETERIA NOVARA 20
10-set ITALGRAFICA VEVERI 28
11-set C.D.S. NOVARA 20
11-set COMUNE CONSEGNA INVITI X FIRMA NOVARA 20
12-set COMUNE RITIRO INVITI FIRMATI NOVARA 20
13-set ITALGRAFICA PER INVITI VEVERI 28
14-set ITALGRAFICA RITIRO INVITI VEVERI 28
14-set SEGRETERIA NOVARA 20 628
07-ott FORFAIT PER RAGGRUPPAMENTO VARI 300
15-ott FESTA SEZIONALE OMEGNA BOCA 100
16-ott POSTE NOVARA 20
17-ott ITALGRAFICA /POSTE VEVERI / NOVARA 38
19-ott CAMBIO COMANDANTE C. CAVALLI NOVARA 20
19-ott SEGRETERIA NOVARA 20
21-ott PREMIO LETTERARIO (ACQUI) PONZONE 265



23-ott C.D.S. NOVARA 20
25-ott S.I.A.E. - COMMERCIALISTA NOVARA 29
26-ott SEGRETERIA NOVARA 20
28-ott 140° TT.AA. CASSANO D'ADDA 178
29-ott MUSEO ROSSINI NOVARA 20
30-ott C.D.S. NOVARA 20 1050
02-nov SEGRETERIA NOVARA 20
04-nov QUATTRO NOVEMBRE GHEMME 88
06-nov POSTE NOVARA 20
06-nov SEGRETERIA NOVARA 20
09-nov SEGRETERIA NOVARA 20
13-nov C.D.S. NOVARA 20
15-nov TIPOGRAFIA PER GIORNALINO NOVARA 31
16-nov SEGRETERIA NOVARA 20
19-nov POSTE PER RITIIRO RACCOMANDATA NOVARA 20
22-nov RITIRO MATERIALE FONIO GOZZANO 108
23-nov SEGRETERIA NOVARA 20
27-nov SEGRETERIA NOVARA 20
30-nov SEGRETERIA NOVARA 20 427
04-dic SEGRETERIA NOVARA 20
06-dic RIUNIONE PRES. PIEMONTE X P.C. ASTI 0 CON FURGONE P.C. K
07-dic SEGRETERIA NOVARA 20 KM 170
08-dic FESTA DI GRUPPO VERCELLI 70
09-dic S. MESSA IN DUOMO MILANO 80
10-dic COMMERCIALISTA NOVARA 20
11-dic PRESENTAZ. CAL. ESERCITO NOVARA 20
11-dic SEGRETERIA NOVARA 20

12-dic
RITIRO RACCOMANDATA COMUNE+ 
PUNTO BLU NOVARA 28

14-dic SEGRETERIA NOVARA 20

17-dic
RITIRO RACCOMANDATA TELEPASS + 
PUNTO BLU NOVARA 28

18-dic SEGRETERIA NOVARA 20
20-dic ASSEMBLE DI GRUPPO VESPOLATE 38
21-dic SEGRETERIA NOVARA 20
28-dic SEGRETERIA NOVARA 20 424

TOTALE 10798



CONSUNTIVO FINALE
ESTERNE 19
ANA CON VESSILLO 31
VARIE 15
ASSEMBLEA NAZ. 1
RIUNIONE PRESIDENTI RGPT 2
RIUNIONE PRESIDENTI ITALIA 1
RESPONSABILI P.C. 4
CENTRO STUDI 2
ASSEMBLEA SEZ. DELEGATI 1
C.D.S. 34
C.D.S. CON CAPIGRUPPO 3
PRESENZE IN SEDE 70
C.D.R. 0
C.D.P. 0
ASSEMBLEE DI GRUPPO 5
VISITE NEI GRUPPI 7
INCONTRI VARI  53
VFP1 1
CORDOGLI CON VESSILLO 4
CORDOGLI SENZA VESSILLO 7 + c TELEGRAMMI

TOTALI 260

KM EFFETTUATI 10798
KM ANNO PREC. 11949

DIFFERENZA -1151



2012

                 Manifestazioni

Gruppo di
Relazione 

Morale Rendiconto
Stato 

Patrimoniale
Variazione 
Consiglio Soci Amici

Delegati 
Assemb.

Med. 
Bronzo

Med. 
Argento 

Con 
Gagliard. 

Senza 
Gagliard.

Di Gruppo 
previste

Comunic. 
Assemblea

Bellinzago N.se SI SI SI SI 66 23 7 18 0 26 17 5 SI
Borgolavezzaro NO NO NO NO 12 0 1 0 0 0 0 0 NO
Caltignaga NO NO NO NO 37 11 4 11 0 13 6 1 SI
Cameri SI SI SI NO 78 18 8 30 0 10 14 5 SI
Castelletto s. T. SI SI SI NO 49 4 5 30 0 15 12 6 NO
Galliate SI SI SI SI 78 11 8 20 0 12 4 1 SI
Garbagna N.se NO SI SI NO 49 22 5 15 0 12 27 8 SI
Marano Ticino SI SI SI NO 16 1 2 8 0 19 6 6 SI
Momo NO SI NO SI 33 7 3 10 0 7 6 2 SI
Novara NO NO NO NO 76 32 8 25 0 19 6 3 SI
Oleggio SI SI SI SI 82 18 8 10 0 28 16 3 SI
Recetto NO SI SI NO 27 5 3 10 0 2 0 9 NO
Romentino SI SI SI NO 50 3 5 12 3 21 14 8 SI
Sizzano SI SI SI NO 33 7 3 10 0 12 17 7 SI
Trecate NO SI SI SI 69 19 7 15 1 16 23 2 SI
Varallo Pombia NO SI NO NO 37 9 4 26 0 10 4 0 NO
Vespolate NO SI SI NO 11 0 0 0 0 0 0 0 SI

Totali 803 190 81 250 4 222 172 66

Variazioni Capigruppo

TRECATE
ROLLA 
FELICE 1° mandato 2013/2015 NUOVO

MOMO
DE PAOLI 
CARLO 2° mandato 2013/2015 CONFERMATO

BELLINZAGO
VECCHIO 
ROBERTO 1° mandato 2013/2015 NUOVO

OLEGGIO
ZAINO 
ARTURO 2° mandato 2013/2015 CONFERMATO

GALLIATE
UGLIOTTI 
MASSIMO 1° mandato 2013/2015 NUOVO
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   ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI 
  SEZIONE di NOVARA M.O. MARIO FREGONARA 

 Via Perrone 7 28100 Novara Tel/Fax 0321/611999 
 

           
  

 
         Oggetto:    86^ Adunata Nazionale – Piacenza 10, 11,12 maggio 2013 
 

invio la dicitura che intenderemmo apporre sul nostro striscione a Bolzano: 
“ONESTA’ + SOLIDARIETA’ = ALPINI” 

 
 
Ne approfitto per inviare alcuni dati sulla nostra Sezione. 

Anno di fondazione della Sezione di Novara 1922 

Numero degli associati al 2012:  803 Alpini, 188 Aggregati, 4 Aiutanti 

Numero di Gruppi nel 2012: 17 
Medaglie d’Oro  sul Vessillo                                                                                                               

al Valor Militare : Capitano Mario Fregonara, Maggiore A. De Cobelli     

al Merito Civile: Croce Rossa Italiana, Friuli 1976   

al Valore Civile: Alluvione Valpadana 1994 

  di Benemerenza: dal Presidente del Consiglio per le attività di Protezione Civile in Abruzzo 2009 

     

Attività di solidarietà svolte di recente: Dal 2000 alcuni soci partecipano al recupero di trincee e 
cimeli sul Monte Freikofel (Carnia), effettuate donazioni da parte dei Gruppi a Missioni e a gruppi 
di volontariato , organizzate manifestazioni atte alla raccolta di fondi per associazioni quali A.ISM. 
casa SHALON ecc., adozioni a distanza, interventi da parte dell’Unità di Protezione Civile, in 
particolare nel 2009 in Abruzzo , nel 2011 in Liguria, nel 2012 in Emilia Romagna. 

Il 6 e 7 ottobre 2012 ha celebrato il 140° delle Truppe Alpine organizzando il 15° Raduno del 1° 
RGPT. 

Il 5 e 6 Ottobre di quest’anno intitolerà il Gruppo di Galliate (già sottosezione nel 1927) al Gen. 
Angiolo Filippo Fonio nativo del posto che, abbandonando le 100 penne da Bersagliere passò 
nelle Truppe Alpine; pluridecorato fu il primo Comandante del 7° a Conegliano Veneto dal 1887 
per 5 anni. 

Eventuali altre caratteristiche della Sezione: Geograficamente i novaresi sono definiti Alpini di 
Pianura o anche Alpini di Risaia, ma pur non essendo ricchi di tradizioni montane, la Sezione 
nasce e si sviluppa nella stessa terra che ha dato i natali al Generale Cesare Magnani Ricotti che 
aveva apposto la propria firma accanto a quella del Re, al decreto istitutivo del 15 ottobre 1872.  

Il Generale Cesare Magnani Ricotti (allora ministro della Guerra), è considerato insieme al 
Capitano Giuseppe Perrucchetti il fondatore delle Truppe Alpine. 

   
        Cordiali saluti 

 
Antonio Palombo 



                 Sezione di Novara
 

Prospetto riassuntivo del Rendiconto della Gestione Sezionale

(Valori in Euro senza decimali) 2012

Proventi dell'attività istituzionale:
  Quote associative (solo quelle spettanti alla Sezione) + 9.248
   Liberalità + 7.144
   Contributi + 8.000
   Contributi da Sede Nazionale + 0

Totale proventi dell'attività istituzionale 24.392

Spese per l'attività istituzionale:
  dipendenti -
  Collaboratori e consulenti -
  Viaggi e Trasferte - -3.711
  Altri servizi (affitti, assicurazioni, luce, telefono, ecc.) - -4.402
  Acquisti di immobilizzazioni -
  Ammortamenti -
  Spese di rappresentanza - -4.914
  Spese generali (cancelleria, stampati, ecc) - -14.510
  Manifestazioni associative -
  Manifestazioni sportive -
  Contributi a terzi - -1.677
  Periodico della Sezione -
  Protezione Civile - -2.468
  Altre spese istituzionali - -828

Totale spese per l'attività istituzionale -32.510

RISULTATO DELL'ATTIVITA' ISTITUZIONALE -8.118

Proventi dell'attività accessoria + 19.248
Spese dell'attività accessoria - -24.329

RISULTATO DELL'ATTIVITA' ACCESSORIA  -5.081

Proventi dell'attività commerciale + 18.136
Spese dell'attività commerciale - -9.115

RISULTATO DELL'ATTIVITA' COMMERCIALE 9.021

Proventi finanziari +
Oneri finanziari -

TOTALE PROVENTI ED ONERI FINANZIARI

Proventi sraordinari +
Oneri straordinari -

TOTALE PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI

IMPOSTE SUL REDDITO -

UTILIZZO DI FONDI +

AVANZO O DISAVANZO  + -4.178



 
 
 

  ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI 
  Sezione di NOVARA                                                                  
 PROSPETTO DELLO STATO PATRIMONIALE AL 31/12/2012 
 

         ( V a l o r i  i n  € u r o  s e n z a  d e c i m a l i )                                           A N N O  2 0 1 2  

ATTIVO 
IMMOBILIZZAZIONI 
Mobili-Arredi 

 

 Macchine ufficio,apparecchiature elettroniche  
Attrezzature Protezione Civile  

TOTALE IMMOBILIZZAZIONI 

RIMANENZE TOTALE RIMANENZE  

CREDITI 
Crediti verso diversi 204 

Crediti Protezione Civile Verso _________________________________  
TOTALE CREDITI 204 

ATTIVITA FINANZIARIE NON IMMOBILIZZATE 
~ ~ r r r r r m

 
Titoli  

  
TOTALE ATTIVITA FINANZIARIE 

DISPONIBILITA’ LIQUIDE 
Cassa 2.013 

Banche 12.485 
TOTALE DISPONIBILITA’ LIQUIDE 

TOTALE PATRIMONIO NETTO….....  14.702 

  

PASSIVO 
PATRIMONIO NETTO 
Patrimonio Sociale 

8.890 

Fondo Solidarietà 2.080
Fondo per la Protezione Civile  

___________________________________________________________  
Risultato D'Esercizio                                                (+/-) - 4.178 

TOTALE PATRIMONIO NETTO 6.792 

FONDI VINCOLATI 
Fondo per la Protezione Civile___________________________________  

Fondo Aiuti per le calamita' naturali _______________________________  
TOTALE FONDI VINCOLATI 

FONDO IMPOSTE E TASSE 
DEBITI 

, 
Verso Sezione 

 

Verso Erario  
Verso diversi 7.910 

TOTALE DEBITI 7.910 

TOTALE PASSIVO 14.702 

  
 


